Séquence n°1 : 

APPRENDRE A TRAVAILLER EFFICACEMENT GRACE A LA POESIE.

f
Objectifs : 
( Lire efficacement des questions et des consignes.

( Formuler des questions et des réponses complètes.

( Lire des poèmes de toutes sortes.

( Identifier ce qui rend un texte poétique.

	SEANCE
	DUREE
	OBJECTIF(S)
	SUPPORTS

	Séance 1 

(lecture, grammaire)
	1h
	Repérer un verbe.

Repérer le sujet d’un verbe conjugué.
	Raymond Queneau, « Un poème ».

Fiche leçon n°1 : le verbe.

	Séance 2 

(lecture, écriture)
	1h
	Définir ce qu’est, pour soi, un poème.

Connaître les caractéristiques d’un poème (vocabulaire technique).
	Victor Hugo, « Quand nous habitions tous ensemble… » (extrait).

Fiche « Comment reconnaître un poème ? »

	Séance 3 (grammaire)
	1h
	Reconnaître et rédiger une phrase.

Identifier GN et GV.

Distinguer phrase verbale / nominale.
	Idem.

Fiche leçon n°2 : la phrase et ses constituants.

	Evaluation formative 
	0h30
	Evaluer les acquis : le verbe, la phrase.
	

	Séance 4 

(lecture, conjugaison)
	1h
	Repérer et conjuguer l’impératif présent.
	Raymond Queneau, « Pour un art poétique ».

Fiche leçon n°3 : l’impératif présent.

	Séance 5 (écriture)  /20
	1h
	Elaborer une recette pour réussir son année de 6e.
	Le classeur.

Sujet d’écriture.

	Séance 6 (lecture)
	1h
	Repérer des images poétiques.
	Alfred de Musset, « Pâle étoile du soir… » (extrait).

	Séance 7 

(lecture, grammaire)
	2h
	Identifier les types et formes de phrases. Lire les consignes de manière pertinente, en créer.
	Idem.

Fiche leçon n°4 : types et formes de phrases.

	Evaluation formative 
	0h30
	Evaluer les acquis : la phrase.
	

	Séance 8 

(oral) 
	1h
	Trouver ce qui rend un texte poétique.

Observer les effets sonores dans un texte.

Lire un texte dépourvu de rimes.

Lire un extrait de prose poétique.
	Pierre Coran, « Poésie de Papouasie ».

Paul Eluard, « Liberté » (extrait).

Boris Vian, L’Ecume des jours (extrait).

	Séance 10 groupe (lecture, image)
	1h
	Observer la mise en page des poèmes.

Définir ce qu’est un calligramme.

(éventuellement : acrostiches)
	Apollinaire, « Le boxeur », « Mon cœur ».

Vette de Fonclare, « L’Autruche ».

	Séance 11 (écriture)
	1h
	Préparer l’évaluation finale.
	Sujet d’écriture.

	Evaluation finale /20
	1h
	Evaluer les acquis.
	« Le cake d’amour », chanson du film Peau d’Ane…

	Séance 12 

(oral) /20 groupe
	
	Réciter le poème choisi en le rendant vivant.
	


( SQ1, séance 1 (lecture, grammaire) : Repérer un verbe.

Texte 1 : Raymond Queneau, « Un poème ».

« Un poème »

Bien placés bien choisis




verbes conjugués
quelques mots font une poésie



verbes à l’infinitif
les mots il suffit qu’on les aime



participes passés
pour écrire un poème
on ne sait pas toujours ce qu’on dit
lorsque naît la poésie
faut ensuite rechercher le thème
pour intituler le poème
mais d’autres fois on pleure on rit
en écrivant la poésie
ça a toujours kékchose d’extrême
un poème
Raymond Queneau

a) Titre du poème ? Nom de l’auteur ?

b) Que raconte ce poème ? Quel en est le sujet ?

c) Quel est le dernier mot? Pourquoi est-il placé ici ? (mot essentiel, sujet du tx, titre)
d) Quel mot est écrit de manière inattendue ? Faire venir un élève au tableau pr l’écrire correctement : quelque chose. Pourquoi, d’après vous, Queneau peut-il se permettre de faire une faute d’orth ? (un poète, poésie = imaginaire, pas de limites)
2- Ecriture : copier le texte dans le classeur (sans fautes de copie !!).

3- Travail sur le poème :

e) Souligner en bleu les verbes à l’infinitif (act° à l’état brut) et en rouge les verbes conjugués.

f) Encadrer les sujets des vbs conjugués. Comment trouver 1 sujet ? ( Qui/ Qu’est-ce qui… + vb ?
5-    Fiche leçon n°1 : le verbe : + 10 000 vbs en fçais ! Souligner en vert 2 part. passés ds le tx de Queneau.

6- Exercices. 

Pour la S2 : finir les exercices de la fiche + apprendre la leçon.

7- Correction.

8-   Retour au texte : Remarque sur la ponctuation ? (absente, pas de virgule, ni point, pas de majuscule, sauf 1 au début) Que pourrait-on rajouter comme ponctuation ? Où ?
( SQ1, séance 2 (lecture) : Reconnaître les caractéristiques d’un poème.

Texte 2 : Victor Hugo, « Quand nous habitions tous ensemble… ».

1. Je lis le poème : voc inconnu ?





5’
2. Relecture par les élèves en mettant le ton.

3. Questions de L.A. :






15’
( Quels sont les perso. ds ce tx ? Soyez précis. Ont-ils des prénoms ? Quels renseignements a-t-on sur eux ?

( Que représente le pronom « nous » (vers 1) ? (la famille Hugo)

( Quel lien unit le père à sa fille ? Que ressentent les personnages ?

( Que fait ici le poète ? Comment qualifieriez-vous ce souvenir ?

( Ce poème évoque un souvenir heureux : le lien particulier qui unit un père à sa fille.

4. Ecrit (5 min, crayon) : Qu’est-ce qu’un poème ?
5. Mise en commun.





       
25’
6. Fiche « Comment reconnaître un poème ? » à trous.  


40’
7. Retour au texte :

( Compter les syllabes sur les 1° vers (à recopier) : octosyllabe

Ensemble : Quand / nous / ha/bi/tions / tou/s en/sembl(e) ( (e) muet, 2 voyelles qui se suivent = 1 syllabe, liaison.
Seuls, crayon : Sur / nos / col/li/nes / d’au/tre/fois ( dans le vers, le « e » compte.

( Compter les strophes.

( Rmq sur « léger » (v.10), « parler » (v.14) : terminés par –er cf infinitifs du 1° gpe, mais ici : adj et nom.  
50’
Pour la S3 : 
1) Apprendre la fiche.



2) Relire tx de Queneau / Hugo : faites 1 rmq sur la ponctuat° ds ces 2 tx. 



3) Rédiger des phrases à partir des infinitifs de l’ex. d’écriture (leçon n°1).



4) A quoi sert la ponctuat°, selon vous ? (réponse rédigée)

( SQ1, séance 3 (grammaire) : Reconnaître et rédiger une phrase.

1) Correction. Dans le poème de R. Queneau, la ponctuation est absente.
2) Dans le texte de V. Hugo, délimitez les phrases entre crochets.

( Difficulté : pourquoi ? (car maj. à chaque début de vers. Or en français, c’est un indice pr repérer 1 phrase ! Ici, tout est brouillé. Comment faire ? Comment reconnaît-on une phrase ? (ponctuation (maj, point) - elle exprime une même idée, une même info = unité de sens).

3) Nouvelle tentative : mettre les phrases entre crochets :

( Combien au total ? Le poème de V. Hugo se compose de cinq phrases.

4) Fiche leçon n°2 : la phrase.

Une phrase est un ensemble cohérent de mots, qui a un sens . A l’écrit, elle commence par une majuscule et se termine par un signe de ponctuation fort (. ? ! …). La virgule, elle, marque une pause de la voix.

( Une phrase est souvent construite autour d’un verbe conjugué : on parle alors de phrase verbale. (Nous mangeons des frites à la cantine, ce midi.)

( Mais parfois, la phrase ne contient pas de verbe. On dit qu’il s’agit d’une phrase non verbale. Elle peut se réduire à un seul mot. (Déjà !! Formidable !)

( Une phrase construite autour d’un nom ou d’un groupe nominal, sans verbe conjugué, est une phrase nominale. (Frites pour tout le monde, ce midi. Quelle joie !)

5) Retour au texte : Y a-t-il des phrases non verbales ? (non)

6) Exercices.

Pour la S4 : finir les exercices OU revoir les séances 1 et 3 (contrôle, évaluat° formative).

( SQ1, séance 4 (oral, écriture) : Trouver les critères de la récitation.

- Chacun note 5 critères qui, selon lui, permettent d’obtenir une bonne note en récitation.

- Mise en commun.

- Formulation des critères et du barème de la classe : JE DOIS…

- Grille « officielle » de la classe, valable pour l’année.

( SQ1, séance 5 (conjugaison) : Conjuguer l’impératif présent.

Texte 3 : Raymond Queneau, « Pour un art poétique ».

1- Lecture + questions de compréhension à l’oral :

a) Quelle recette ce poème nous donne-t-il ? (celle de la poésie)
b) Quel vocabulaire le poète utilise-t-il ? A quel domaine emprunte-t-il de nombreuses expressions (à la cuisine). Exemples ? Pourquoi ? (recette)
c) A qui ce poème s’adresse-t-il ? (aux lecteurs qui veulent écrire des poèmes)
d) Quels verbes vous disent ce que vous devez faire ? Surlignez-les.
2- Fiche leçon n°3 : l’impératif présent.

3- Exercices.

Pour la S6 : apprendre la leçon n°3 + écriture en classe, avec le classeur.

Evaluation formative n°1 : le verbe et la phrase.

( SQ1, séance 6 (écriture) : Elaborer une recette pour réussir son année de sixième.
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SQ1, séance 6 (écriture) : Imaginer une recette…

Sujet : 

Rédigez, en dix à quinze lignes, une recette pour bien réussir l’année de la 6e. Votre texte aura un titre original et pourra prendre la forme d’une poésie. Vous utiliserez au moins dix verbes conjugués à l’impératif présent et à la deuxième personne du pluriel.

Conseils :

1°) Aidez-vous de la fiche leçon n°3 sur l’impératif.

2°) Au brouillon :

a) Notez tous les mots qui vous viennent à l’esprit en pensant à la 6e et au collège.

b) A partir de ces mots, rédigez des phrases cohérentes pour composer la « recette miracle » que vous pourrez donner à votre petit frère ou à votre petite sœur. N’oubliez pas que vous devez utiliser l’impératif !

3°) Relisez-vous au moins deux fois avant de recopier votre travail au propre.

Bon courage… et faites preuve d’imagination !

Citations affichées dans la classe.

Pour la S6 : lire le texte 4 (Musset). 

1) Indiquez le nb et le type de strophes, puis le nb de syllabes et le type des vers.

2) Comment trouvez-vous ce poème ? Justifiez votre réponse (5 lignes mini.).
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( SQ1, séance 7 (lecture) : Repérer des images poétiques.

Texte 4. Alfred de Musset, « Pâle étoile du soir… »

1- Lecture du prof. Vocabulaire ?

2- Lecture oralisée / élèves.

3- Questions de lecture analytique :

a) Correction des questions de versificat° : 3 quatrains, alexandrins.

b) Qui parle ? (le poète peut-être) A qui parle-t-il ? (à l’étoile) Citations ?

c) Où et quand la scène se passe-t-elle ?

I. Le cadre spatio-temporel

a) Le lieu : FLUO 1 (la « verte colline » ; les « cieux » où se trouve l’étoile ; « la rive », les « roseaux », les « eaux » = près de « la vaste mer ») ( Près de la mer.

b) Le moment : FLUO 2 (« étoile du soir », « manteau de la Nuit », « nuit immense ») ( La nuit.

II. Les personnages

c) Que demande le poète à l’étoile ? (d’interrompre sa course ( étoile filante ?) Pourquoi, d’après vous ? (proposer idées) Quel temps verbal utilise-t-il ? (souligner les vbs à l’impératif)
Le poète s’adresse à une étoile (en employant des verbes à l’impératif.

d) Quel autre personnage se trouve ds le tableau ?

Dans le décor se trouve aussi un « pâtre » (berger).

e) Lecture des textes des élèves : qu’avez-vous pensé de ce poème à la 1° lecture ?
III. Un joli spectacle

f) A quoi l’étoile ressemble-t-elle ? Citations ?

L’étoile ressemble

· à une « triste larme d’argent » (v.2) = elle brille,

· à une perle (« comme une perle » v.8) = elle brille,

· à une femme : elle cherche un « lit » (v.6) pour dormir - « blonds cheveux » (v.10).

( CCL : Ce poème contient plusieurs « images ». Définition ?
Définition : Une image est une expression recherchée qui représente une chose indirectement.

Exemple : Une simple étoile dans le ciel devient une « triste larme d’argent du manteau de la nuit ».

Pour la S7 : Ecriture : Inventer 2 images poétiques pour représenter la mer, 2 autres pour la forêt et 2 pour la pluie.

g) Lecture des images produites + remarques collectives.

( SQ1, séance 8 (grammaire) : 

1) Reconnaître les types et formes de phrases.

2) Lire les consignes de manière efficace.

1- Relecture du texte de Musset.
2- Remarque sur la ponctuation : type de phrases le + fréquent dans le poème de Musset ? ( ? ( type interrogatif) Mais aussi : type exclamatif (!), type injonctif (vbs à l’impératif).
3- Fiche leçon n°4 : les types et formes de phrases + fiche d’activités sur les consignes (jeu + écriture).

Pour la S8 : Apprendre (revoir) séances 3 et 7 (contrôle sur la phrase).

( SQ1, séance 9 (lecture) : 

1) Dresser le bilan de la séquence.

2) Identifier ce qui rend un texte poétique.

	
	Texte 5 : « Poésie de Papouasie », Pierre Coran
	Texte 6 : « Liberté », Paul Eluard
	Texte 7 :  

L’Ecume des jours, Boris Vian

	Y a-t-il des vers ?
	
	
	

	Y a-t-il des rimes ?
	
	
	

	Qu’est-ce qui rend ce texte « poétique » ?


	
	
	


Fin de la séquence : on sort les fiches leçons et on les met derrière le dernier intercalaire (réservé).
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SQ1, travail en groupe : Observer la mise en page de certains poèmes.

« A mots ouverts », pages 100-101 et 114.

« Arbalète »
Nom de l’auteur ? Questions p.100 à l’oral.

« Flèche »
Nom de l’auteur ? Questions p.100 à l’oral.

« Flèche qui en montant dans l’azur, descend sur le miroir du lac » (reflet, un oiseau qui mont, descend dans le reflet de l’eau)

1) « Arbalète » et « Flèche » : On peut jouer avec la disposition des lettres et des mots sur la page.

« Cœur » et « Miroir » p.101 :
Nom de l’auteur ? Apollinaire, gd poète français du début du XXe siècle.

Que représente le 1° dessin ?

Lecture du « Cœur » ( « Mon cœur pareil à une flamme renversée » ( Constat ? pb de lecture, au début, on ne sait pas par où commencer. Avec quoi compare-t-on le cœur ? Expliquez (forme).

Que représente le 2° dessin ?

Lecture du « Miroir » ( sens de lecture ? que trouve-t-on au milieu ? est-ce une place habituelle pr le nom de l’auteur ? pq l’a-t-il placé ici ? expliquez-le avec le texte (« enclos vivant », on est enfermé par le cadre du miroir)
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Quel lien existe-t-il entre la forme et le texte ? entre le poème et le dessin ?

2) « Cœur » et « Miroir » : Ces poèmes s’appellent des « calligrammes » (mélange de calligraphie = écriture, et d’idéogramme = dessin), mot inventé par Guillaume Apollinaire.

( Trouvez la déf d’un calligramme : Un calligramme est un type de poème en général sans rime, écrit de manière à ce qu’il représente en dessin le sujet du texte.

Lire « le ver » p.103.
3) Les mots-images : En poésie, les mots peuvent prendre vie.

Mots-images p.114.
Différence entre un mot écrit de manière banale et un mot-image ?

En poésie, les mots peuvent prendre vie, tt est permis ! Domaine de l’imagination.

Nom : ____________________ Prénom : ______________________ Classe : 6°7

Evaluation finale de la séquence 1
Apprendre à travailler efficacement grâce à la poésie.

Exercice 1. Notez en une phrase sous chaque extrait quel est le type de rimes utilisé.

  

/3
	Dans l’interminable

Ennui de la plaine

La neige incertaine

Luit comme du sable.

Paul Verlaine, « Romances sans paroles »
	Saint Nicodème,

Donnez-nous la clé des problèmes.

Saint Siméon,

Allongez les récréations.

Maurice Carême, « Litanie des écoliers »
	Voilà pourquoi, le soir,

Quand le chat se réveille,

J’aperçois dans le noir

Deux morceaux de soleil.


Maurice Carême, « Le chat et le soleil »

	____________________________

____________________________
	____________________________

____________________________
	____________________________

____________________________


Exercice 2. Complétez ce poème avec les mots de la liste pour retrouver les rimes suivies. 

Liste de mots à placer : bruit, chat, classe, nuit, là, navire, place, respires.
    




/2

                Pourquoi suis-je si seul, mon ........................................... ,
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                Si seul lorsque tu n’es pas ........................................... ?

                Tu ne fais pourtant aucun ............................................ .

                Tu dors, fermé comme la ........................................... .

                Tu ne tiens guère plus de ........................................... 

                Que mon plus gros livre de ........................................... .

                Et qui croirait que tu ........................................... 

                Bercé comme un petit ........................................... ?          Maurice Carême, A l’ami Carême.
Exercice 3. Lisez ce poème puis répondez aux questions en rédigeant des phrases cohérentes.


/7
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Chat endormi

N’éveillez pas le chat qui dort                            

Car dans son sommeil il voyage

Beaucoup plus loin que les nuages,

Plus profond que les mines d’or.

N’éveillez pas le chat qui songe

Car c’est sa fonction ici-bas

D’éclairer le chemin des anges

Entre l’ici et l’au-delà.

N’éveillez pas le chat qui pêche

Dans les océans du dedans.

Il capture au sein des eaux fraîches

Les grands poissons phosphorescents.

N’éveillez pas le chat qui chasse

En rêve les rats de la nuit :

Ils nous dévoreraient sans lui,

Le chat qui rit dans ses moustaches.

                               Marc Alyn
	Exercice 4. Complétez cette recette en conjuguant les verbes à l’impératif présent, à la personne demandée.
/4

(Battre, 2PP : _____________), pour qu’ils soient mousseux,


Quelques œufs ; 

(Ajouter, 2PP : ________________) à leur mousse

Un jus de cédrat choisi ;


Versez-y

Un bon lait d’amande douce ;

(Mettre, 2PS : _______________) de la pâte à flan


Dans le flanc.

(Verser, 2PS : _______________) goutte à gouttelette

La mousse dans un puits.

           D’après Edmond Rostand, Cyrano de Bergerac.
	Exercice 5. Retrouvez et rédigez la consigne qui a permis de réaliser cet exercice.                          /1
Travail de l’élève : Je viens de finir mes devoirs.  Bien étudier est ma priorité.  Je vais faire de mon mieux.

( La consigne était __________________________ ______________________________________________________________________________________________________


Exercice 6. Cochez pour chaque phrase les cases qui lui correspondent. 





/3

	Phrase
	verbale
	non verbale
	affir-mative
	néga-tive
	décla-rative
	interro-gative
	excla-mative
	impéra-tive

	a) Moi aussi, je peux écrire un poème !
	
	
	
	
	
	
	
	

	b) Tu connais le poète Robert Desnos ?
	
	
	
	
	
	
	
	

	c) Fais davantage de gestes.
	
	
	
	
	
	
	
	

	d) Il n’a pas appris sa poésie.
	
	
	
	
	
	
	
	

	e) Oh, une vraie merveille !
	
	
	
	
	
	
	
	

	f) Ne bâclez pas vos devoirs et n’oubliez jamais de bien lire les consignes.
	
	
	
	
	
	
	
	


( Textes supports pour cette séquence : 

Raymond Queneau, « Un poème »
Bien placés bien choisis
quelques mots font une poésie
les mots il suffit qu’on les aime
pour écrire un poème 
on ne sait pas toujours ce qu’on dit
lorsque naît la poésie 
faut ensuite rechercher le thème
pour intituler le poème 
mais d’autres fois on pleure on rit
en écrivant la poésie
ça a toujours kékchose d’extrême
un poème

Victor Hugo, extrait de « Quand nous habitions tous ensemble… »
Quand nous habitions tous ensemble
Sur nos collines d'autrefois,
Où l'eau court, où le buisson tremble,
Dans la maison qui touche aux bois,

Elle avait dix ans, et moi trente ;
J'étais pour elle l'univers.
Oh! comme l'herbe est odorante
Sous les arbres profonds et verts !

Elle faisait mon sort prospère,
Mon travail léger, mon ciel bleu.
Lorsqu'elle me disait : Mon père,
Tout mon cœur s'écriait : Mon Dieu !

Raymond Queneau, « Pour un art poétique » 
Prenez un mot prenez en deux
faites les cuir' comme des oeufs
prenez un petit bout de sens
puis un grand morceau d'innocence
faites chauffer à petit feu 
au petit feu de la technique
versez la sauce énigmatique 
saupoudrez de quelques étoiles
poivrez et mettez les voiles 
Où voulez vous donc en venir ? 
A écrire Vraiment ? A écrire ? 

Alfred de Musset, extrait de « Pâle étoile du soir… »

Étoile qui descends vers la verte colline,
Triste larme d'argent du manteau de la Nuit,
Toi que regarde au loin le pâtre qui chemine,
Tandis que pas à pas son long troupeau le suit,

Étoile, où t'en vas-tu, dans cette nuit immense ? 
Cherches-tu, sur la rive, un lit dans les roseaux ?
Ou t'en vas-tu, si belle, à l'heure du silence,
Tomber comme une perle au sein profond des eaux ? 

Ah ! si tu dois mourir, bel astre, et si ta tête
Va dans la vaste mer plonger ses blonds cheveux, 
Avant de nous quitter, un seul instant arrête ;
Étoile de l'amour, ne descends pas des cieux !
a) Combien de strophes ce poème contient-il ? 


___________________________________________________________________   /1�b) Comptez le nombre de vers dans chacune : de quel type de strophes s’agit-il ? 


___________________________________________________________________   /1


c) Combien de syllabes chaque vers contient-il ?


___________________________________________________________________   /1


d) Complétez ce tableau en recopiant dans le texte :			   	          /2


�
Dans le texte :�
Infinitif :�
�
- un verbe d’état�
�
�
�
- un verbe d’action�
�
�
�
e) A quel temps le verbe « éveiller » est-il conjugué ?		                  /1


______________________________________________________________________


f) Pourquoi emploie-t-on ce temps ?		           			       /1


______________________________________________________________________
























































